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e Logicay Algoritmos
 Algoritmos Informales
 Algoritmos Computacionales
* Variables
* Estructuras
 Conceptualizacion, representacion y codificacion

Hechos
D) conecran @)




Programacion vs Légica
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de Programacion -

I
e Programacién: Involucra el conocimiento de técnicas e | |[<CODE/>|'.,
instrucciones de un determinado lenguaje a través de las
cuales se nos hace sencillo lograr que el computador
obtenga unos resultados mucho mas rapido que nosotros.

ﬂj e Léogica de Programacion: Conceptos que nos permiten
disenar, en términos generales, la solucion a problemas que
pueden llegar a ser implementados a través de un

computador.
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> ™ Logica de Programacion yrp ‘Misidn

es de todos wmasws 1 1C 2022

D

* No exige ningun conocimiento previo de computadores ni de
tecnologia en general.

* Tampoco exige la presencia de algun lenguaje de programacion

especifico. @g}’

e Dominar un lenguaje de programacion, solo después que usted
maneje bien los conceptos de logica de programacion, le

permitira implementar y ver convertida en realidad las soluciones
|6gicas a sus objetivos.
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el Logica de Programacion ST Misidn

=ade TIC2022

* Con los elementos conceptuales de la l6gica de programacion es
posible:

* Resolver cualquier problema o alcanzar cualquier objetivo que Lr:‘;
pueda ser ejecutado a través de computadoras. @:&,

* No solamente cualquier objetivo computacional, si no que
también bajo cualquier lenguaje de programacion.

Hechos
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T ™™ Logica de Programacion TP Misidn

|
| {(CODE/-?* S
* “Buscar soluciones muy logicas utilizando unos conceptos
muy sencillos”

e “La logica de programacion es la union de muchos (pero
muchos) conceptos sencillos para el diseno de soluciones

muy (pero muy) logicas”

Ph.D. Omar Ivan Trejos Buritica
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es de todos wmasws 1 1C 2022

Su concepto es claro (obvio, tal vez), pero es dificil de definir: FI:”L“l_,-i

* Diccionario: Loégica, es la rama del conocimiento que nos
permite determinar que algo esta aprobado por la razon como
bien deducido o bien pensado.

* Definicion Matematica: Ciencia que estudia la estructura,
fundamentos y uso de las expresiones del conocimiento
humano.

* Definicion Informal: Serie coherente de ideas vy
razonamientos.
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“Forma mds OBVIA y mds FACIL de hacer algo.”

Ph.D. Omar Ivan Trejos Buritica
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Metodologia Para

s - 2 N
Solucionar un Problema i

* Problema -> Encontrar una solucidon

-
e Existe un camino estructural para resolver cualquier problema ”I_:“
(en términos generales)

* Dependiendo del problema, se detallan los pasos para
alcanzar la solucién del mismo

Hechos
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Metodologia Para
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Solucionar un Problema = L

~ s+ El futuro digital
es de todosg MinTiC

1. Objetivo - il
* Conocer muy bien cual es el problema a-=

* El problema entonces se tomara como el Objetivo
* Beneficios de identificar el Objetivo:
1. Tener claro el objetivo nos permite saber hacia donde vamos.

2. Tener claro el objetivo nos permite saber hasta donde debemos llegar
(delimitar).
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i yaro gl | e Mgtodologla Para TP Misicn
Solucionar un Problema

A—-
2. Algoritmo =
A—-

* Conjunto de pasos secuenciales y ordenados que permiten lograr un
objetivo.

* Secuenciales significa que deben ser ejecutados uno después de otro
y que sean pasos ordenados, quiere decir que deben llevar un orden
cuasi-obligatorio (u obligatorio en la mayoria de los casos).
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D) conecran @)




El futuro digital = e . . p ‘MI/SiBn
L] s Ejemplo Algoritmo I Ticzoz

* Desarrollar un algoritmo que nos permita adquirir el libro “El Coronel
no tiene quien le escriba” de Gabriel Garcia Marquez.

1. Objetivo 2. Algoritmo

Hechos
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' " = ‘Mision
Eijemplo Algoritmo ur? Hisicn,

El futuro digital
es de todosg MinTIC

1. Objetivo

e Adquirir el libro “El Coronel no tiene quien le escriba” de Gabriel
Garcia Marquez.

* Mucha atencion al objetivo! Solamente es adquirirlo, en ningun
momento el objetivo es leerlo o resumirlo ni nada, solamente
adquirirlo.
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Ejemplo Algoritmo ur? Msien

El futuro digital
es de todosg MinTIC

2. Algoritmo

e Salimos del lugar en donde estemos y nos dirigimos hacia una
libreria. En caso de que ya estemos en una pues sencillamente
solicitamos si tienen el libro, si lo tienen lo adquirimos y si no lo
tienen vamos a otra libreria en donde repetimos el proceso.
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Generalizacion del
Algoritmo

~ ‘Mision
JTr Ticzoze

Inicio

Fin

RO~

Algoritmo Adquisicion_Libro

Saber cual es el libro que se quiere adquirir
Desplazarnos hacia una libreria

Preguntar si tienen el libro que necesitamos
Si lo tienen

adquirirlo y Parar alli (dentro de este algoritmo)

Si no lo tienen
ir al paso 2

Hechos
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5 e Observaciones Generales U Misicn
del Algoritmo

e Casi todas las lineas van numeradas, pero no todas.

D

* En la linea 1 se debe cumplir esa orden para poder continuar con el resto
del algoritmo, porque se asume en algoritmo que no solo se pasa por
encima de las lineas sino que se realizan las tareas alli indicadas.

* Si realizamos todos los pasos que indica este algoritmo, podremos obtener
el libro que sea porque |la connotacion de éste es absolutamente genérico
sin restricciones, ya que en ningun momento se esta diciendo que nos
desplacemos hacia una libreria que quede en la ciudad.

QUE N ==L 2N ./ |




28 Observaciones Generales IR N

del Algoritmo

* Si luego de recorrer todas las librerias de todos los paises de todo el
mundo vimos que no pudimos conseguir el libro entonces podemos
obtener dos conclusiones: Una es que el libro que buscabamos no lo
tiene ninguna libreria porque esta agotado y la otra es que el libro es

posible que nunca haya existido.

 Si probamos este ejemplo con el libro en mencion (o sea El Coronel
no tiene quien le escriba) tendremos un alto porcentaje de seguridad

de que lo conseguimos a menos que esté agotado...

n
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Ty Puesta en Marcha del TP Miin
Algoritmo

<
+i

3. La Prueba a::
A—-

e Simular el funcionamiento del mismo.

* Busca verificar que los pasos alcancen el Objetivo.

 Si no se alcanza el objetivo, debe reformularse hasta que los pasos
lleven a la meta delimitada.
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Clasificacion Algoritmos

Algoritmos

Computacionales

uT? ‘Mision
Sude  TIC2022
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Clasificacion Algoritmos

Algoritmos

Informales
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Algoritmos

Algoritmos Computacionales
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Algoritmos
Computacionales

T Mision

~ s+ El futuro digital
es de todosg MinTIC e S TIC 20&2.’

* Algoritmos que deben ser preferiblemente implementados en un
computador para aprovechar su velocidad de procesamiento.

* Ejemplo: algoritmo que genere los primeros 100 numeros primos.

* El computador lo puede hacer mas rapido y sin errores si el algoritmo
es construido correctamente.
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__ P r nstruir un
" ay @SOS para construir u ——y
’ - Algoritmo Computacional =

Posterior a la conceptualizacion (solucion o algoritmo informal):
1. Transcripcion
Digitacion
Compilacion

Ejecucion o Puesta en Marcha

A

Verificacion de Resultados

Hechos
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Pasos para construir un |
Algoritmo Computacional YT Ticaoz

El futuro digital
es de todosg MinTIC

1. Transcripcidn

* Traduccion de un algoritmo con la ortografia (reglas sintacticas) de un
Lenguaje de Programacion.

* Busca verificar que los pasos alcancen el Objetivo.

* Un programa es un algoritmo computacional escrito bajo las reglas de
un Lenguaje de Programacion.

Hechos
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Pasos para construir un |
Algoritmo Computacional UTe Ticaoz

El futuro digital
es de todosg MinTIC

* Escribir en el computador el programa que ha sido escrito en el papel.

* Un programa no es mas que un texto escrito bajo las reglas
sintacticas de un lenguaje de programacion.

* Se recomienda escribir el programa en papel para mejorar la
implementacion del algoritmo.
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Pasos para construir un |
Algoritmo Computacional CIGER (1)

El futuro digital
es de todosg MinTIC

3. Compilacion

* Es el proceso a través del cual el computador revisa que el programa
gue hemos digitado se ajuste a las reglas sintacticas de un
determinado Lenguaje de Programacion

* El Compilador (programa) realiza este proceso.
* El Compilador busca Errores de Sintaxis y Errores de Precaucion.
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Pasos para construir un |
Algoritmo Computacional CIGAR

El futuro digital
es de todosg MinTIC

4. Puesta en Marcha ng

* Cuando no hay Errores de Sintaxis y Errores de Precaucion, se
procede a “correr” el programa, es decir, que el computador lo
ejecute (siga las instrucciones).

* En esta etapa, deberia alcanzarse el objetivo trazado inicialmente al
disenar el algoritmo
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Pasos para construir un |
Algoritmo Computacional CIGAR

El futuro digital
es de todosg MinTIC

5. Verificacion de Resultados

* Consecucion del objetivo.

* Si no se consigue el objetivo fue porque:
a) No teniamos claro el objetivo y fallamos en todo el proceso

b) No realizamos bien |la prueba de escritorio y nos la saltamos
creyendo que el algoritmo estaba bien

c) No conociamos bien las reglas sintacticas del lenguaje utilizado
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Variables, Algoritmo y

Snder Sictermna I N

* Algoritmo: Serie de pasos logicos para alcanzar un objetivo, la
solucion a un problema.

* Las variables representaran el punto del que se parte para
alcanzar el objetivo, y los pasos del algoritmo son las acciones
gue modificaran el estado de estas.

* El estado final de las variables contiene la solucion u objetivo
gue queremos alcanzar.
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Variables, Algoritmo y

s> El futuro digital | N ‘Mision
es de todos piaic S . el gLt TiIC2022
Istema - =

 De una manera mas amplia, un algoritmo puede
verse entonces como un sistema.

* Sistema: Informacién almacenada/representada en
unas variables, son transformadas para ofrecer
unas salidas (objetivo).

Hechos
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* Un campo de memoria que
se reserva con un nombre al
gue se le puede cambiar su
contenido cuantas veces sea
necesario.

* Una variable tiene entonces
un nombre, y almacena un
valor de un tipo de dato
especifico.

Variables

NAME

number

sum

pi

dverage

VALUE

123

-456

3.1416

-55.66

TYPE

int

int

double

double

U Mision
St TIC2022

(Y)
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Asignando Valores a

ELfyturo ot inmic Variables I ficE
a=8 Le indica al computador que guarde la constante 8 en la variable a
b=a Le indica al computador que guarde en la variable b el contenido de la variable a

que en la instruccion habia sido “cargada” con 8, por lo tanto en la variable b queda
el valor de 8 al igual que en la variable a

c=a+bhb Le indica al computador que guarde en la variable ¢ el resultado de sumar el
contenido de la variable a con el contenido de la variable b. Como la variable a
tenia el contenido 8 y la variable b también tenia el contenido 8 entonces el
computador sumara 8+8 y ese 16 de resultado lo almacenara en la variable ¢

Hechos
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Ejemplo Instrucciones -

Gt de todos | MinTIC Variables g1 #&lo&ng
Entero: A, B, C Declara de tipo entero las variables A, B y C de
manera que solo podran almacenar datos enteros
A=10 Almacena la constante 10 en la variable A
B=15 Almacena la constante 15 en la variable B
CcC=20 Almacena la constante 20 en la variable 20
Hechos
D) conecTan Q)




Ejemplo Instrucciones -

@ El futuro dlgltal | MiInTIC UuT, ‘Mision
es de todos | V . wesasws 1 1C 2022
ariables = e

A=A+B Almacena en la variable A el resultado de
sumar el contenido de A mas el contenido de B

o0 sea 10+15 que es igual a 25

B=B+8 Almacena en la variable B el resultado de

sumar el contenido de B con la constante 8 o
sea 15+8 que es igual a 23

C=C+A Almacena en la variable C el resultado de
sumar el contenido de la variable C mas el
contenido de la variable A o sea 20+25 que es
igual a 45. Recuerdese que en esta linea se

utiliza el dltimo valor de almacenado en la
variable A

I—lechos
(Que)




Ejemplo Instrucciones -

Gt de todos " [RNNS Variables e m@?ﬁ
A=A+5 Almacena en la variable C el resultado de

sumar el contenido de la variable A mas la
constante 5 es decir 25+5 que es igual a 30

B=B+3 Almacena en la variable B el resultado de
sumar el contenido de la variable B mas la

constante 3 o sea 23+3 que es igual a 26

C=C+2 Almacena en la variable C el resultado de
sumar el contenido de la variable C mas la
constante 2 o sea 45+2 que es igual a 47

Hechos
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Ejemplo Instrucciones - .
' JT #(':52'022,
Variables = TIC2082

A=A-B Almacena en la variable A el resultado de
restarle al contenido de la variable A el
contenido de la variable B o sea 30-26 que es igual
ad

B=A-B Almacena en la variable B el resultado de

restarle al contenido de la variable A el
contenido de la variable B o sea 4-26 que es
igual a -22

Hechos
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Ejemplo Instrucciones -

El futuro digital e
es de todos MinTIC

Variables

T Misin

St TIC2022

Los resultados finales en las tres variables son

Variable A 4
Variable B -22
Variable C 26

Almacena en la variable C el resultado de
restarle al contenido de la variable A el

contenido de la variable B o sea 4 (-22) que por
propiedades algebraicas es igual a 4+22 o sea 26

Hechos
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Ejemplo Instrucciones - G

G de todos | MinriC Variables JI Ticzozr
Entero: A, B, C A B c
A=10 10
B=15 10 15
C=20 10 15 20
A=A+B 25 15 20
B=B+38 25 23 20
C=C+A 25 23 45
A=A+5 30 23 45
B=B+3 30 26 45
C=C+2 kI8 26 47
A=A-B 4 26 47
B=A-B 4 -22 47
C=A-B 4 -22 26 Hechos
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* Esqguema que nos permite representar de manera simplificada alguna
idea, y que bajo condiciones normales, es constante.

e Se acota o delimita la Logica Algoritmica para estandarizar la
representacion de los algoritmos.

e Hablar un mismo idioma (o por lo menos similar).

Hechos
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1. ¢Con cuantos algoritmos las senoras de la casa pueden preparar los
frijoles?

Hechos
CID) conecTan O
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du Provie

2. ¢Cuantas personas ve usted cerca que lleven puesta una camisa y
un pantalon exactamente igual al suyo?

Hechos
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s B Variabilidad TP Misidn
 La concepcion de un algoritmo varia desde su logica
hasta su aspecto técnico.

e ¢Qué pasaba si una persona concebia un algoritmo
computacional en unas condiciones logicas que
practicamente solo ella |la entendiera?

 Anivel informal la variabilidad diversifica y genera
nuevo conocimiento.

Hechos
CID) conecTan O




T Objetivo Representacion yrp Mision

=le TIC2022

Al estandarizar: Un programa desarrollado por una persona sea
facilmente entendible por cualquier otra.

Podemos llegar a encontrarnos con programas tan confusos que
solo llegarian a ser entendibles por su creador.




s Objetivo Representacion TP Misidn

Lraenidad “er 2o
dv Pravic

“Uniformar” |a l6gica para desarrollar algoritmos computacionales.

 Logicas diferentes, expresadas en el mismo “idioma”.

s -
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: U Misi n

Pensamiento Humano S TIC202
 Algoritmo Informal -> Algoritmo Computacional
 Seidentifican 3 estructuras basicas:
1) Secuencia
2) Decision
3) Ciclos

Hechos
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1. Secuencia




onsideraciones Algoritmicas — ,
@ Gt te todos | MinTiC : g1 #&sz'oz'},
Pensamiento Humano e -

1. Secuencia

* Permanentemente estamos inmersos en esta estructura.

* Primero planeamos cada secuencia de acciones (consciente o
inconscientemente) antes de ejecutarlas.

 (Cada una de las cosas que hacemos diariamente son secuencias de
acciones que hemos planeado para poder alcanzar objetivos.
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Consideraciones Algoritmicas .
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El futuro digital
es de todosg MinTIC

2. Decision

* Posibles variantes en las secuencias, planes diferentes (pueden
implicar ventajas y desventajas).

 Ladecision se da siempre que usted tenga que escoger de entre,
por lo menos, dos caminos logicos.
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Consideraciones Algoritmicas

El futuro digital | i i UT? ‘Mision
L o — Pensamiento Humano St TIC2022
3. Ciclos
Hechos
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El futuro digital
es de todosg MinTIC

 Serequiere realizar las secuencias mas de una vez.

e Serequiere tomar decisiones mas de una vez.

 Estructura que nos permite repetir una o varias acciones una
cantidad definida de veces.

Hechos
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Consideraciones Algoritmicas
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El futuro digital :
@ es de todosg MinTIC

1. Secuencia Acciones

2. Decision
3. Ciclos

e Tomar una decision depende de una determinada condicion y que
repetir un conjunto de acciones depende de que se cumpla o se
deje de cumplir igualmente una condicion.

Hechos
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Estructuras Basicas:

El futuro digital | puoe ., , . i m ‘Mision
es de todos il s 20&2»
Expresion Tecnica b

e Patrones técnicos que permitan describir las ideas logicas de una
manera uniforme.

 Se han desarrollado unos esquemas que nos van a permitir escribir
las estructuras mencionadas anteriormente.

_ os




o ™ Secuencias de Ordenes I P

o d Ter digha
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 Para escribir una secuencia de ordenes o
. acciones todo lo que tiene que hacer es
colocar una nueva orden o una nueva accion
después de la ultima que haya colocado.

4

 Lasecuencialidad y la ordinalidad expresa el
orden logico en el que se deben ejecutar las
acciones.

Hechos
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Secuencias de Ordenes — R

El futuro digital i i
MinTIC wsaasns | | C 2022

Ejemplo 1

 Desarrollar un algoritmo que
nos permita asomarnos a la
ventana, pero vamos a asumir
gue la ventana a donde nos
gueremos asomar ya esta
abierta y que no estamos muy
distantes de |la ventana.

Hechos
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Secuencias de Ordenes TP Misidn
Ejemplo 1

T Elfuturodigital | e

wh TIC2022
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es de todos

Algoritmo para asomarnos a la ventana

Inicio
Ubicar la ventana por la que nos queremos asomar
Levantarnos del lugar en donde estemos sentados
Avanzar hacia la ventana
Llegar hasta tener la ventana muy muy cerquita
Asomarnos por la ventana

Fin

Hechos
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MinTIC ] St TIC2022
Ejemplo 2

es de todos

° . ‘ N/ /
* Realizar un algoritmo para &
colocarnos una camisa |
(asumimos que la camisa est3 \ 2 g
en nuestro ropero doblada y ~ \ |
abrochada). D &

Hechos
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Secuencias de Ordenes 3
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Ejemplo 2

El futuro digital @ s in
es de todos MinTIC

Algoritmo para colocarnos una camisa
Inicio
Dirigirnos a nuestro ropero
Abrir el ropero
Tomar una camisa
Desabrocharla
Abrir la camisa
Meter un brazo por una de sus mangas
Meter el otro brazo por la otra de sus mangas
Ajustar la camisa al tronco
Abotonarla (boton a botén)
Fin

Hechos
CID] conecTan @)
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Observaciones
 En cuestion de algoritmos el orden de los factores si altera el
resultado.
 Lasecuencia parece trivial, sin embargo, los errores en secuencia
suelen ser dificiles de detectar al depurar un algoritmo codificado
en un lenguaje de programacion.
Hechos
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BUa e Las Decisiones 2 NEed

 Siempre que tengamos que utilizar la estructura
de Decisiones vamos a depender de una
condicion.

 La condicion es |la que nos permite que podamos
decidir cual es el camino logico correcto a tomar.

x v

Hechos
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Ejemplo 1

e Mismo algoritmo para asomarnos a una
ventana, pero esta vez no le vamos a colocar las
condiciones de que estamos cerca de la ventana
y de que ésta esta abierta.

 Paraello vamos a incorporar una linea de
decision que nos permitan tener un algoritmo
mas genérico y que nos permita lograr mejor el
objetivo.

s e e

Hechos
CID) conecTan @




Las Decisiones R
Ejemplo 1

El futuro digital MinTIC

es de todos wessswsws 1 1C 20&2_’

Algoritmo para asomarnos a la ventana
Inicio
Ubicar la ventana por la que nos queremos asomar
Si estamos sentados
Levantarnos del lugar en donde estemos sentados
Orientarnos hacia la ventana
Sino
Orientarnos hacia la ventana
Avanzar hacia la ventana
Llegar hasta tener la ventana muy muy cerquita
Si esta cerrada
Abrirla
Asomarnos por la ventana

Fin

Hechos
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jemplo 1 - Observaciones =

 Elalgoritmo ahora tiene unas condiciones que le permiten ser una
secuencia de acciones mas racional.

 Elalgoritmo se convierte en algo mas depurado y mucho mas

aproximado a la realidad.
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Ejemplo 1 - Observaciones

* Las palabras Si que aparecen son exclusivamente condicionales y no
afirmativas como pudiera pensarse en algunos casos.

 Después de cada Si condicional va una condicion que es la que
permite que se haga una cosa u otra. La condicion regula las

acciones que vienen después y que dependen del Si condicional
inicial.

Hechos
=N
GO conecTAN @




—— Las Decisiones ——
es de todos. pietic . . -rg TIC2022
Ejemplo 1 - Observaciones

 Puede usted notar que una decision completa involucra
o Una pregunta que evalua una condicion

o Un conjunto de acciones a realizar en caso de que la condicion sea
verdadera

o Un conjunto de acciones a realizar en caso de que la condicion sea falsa

* No siempre que exista un condicional Si debe existir un Sino
asociado a él. Siempre que exista un Sino es porque esta
asociado a un Si condicional determinado.




El futuro digital | e

es de todos

Algoritmo para colocarnos una camisa
Inicio
Dirigirnos a nuestro ropero
Si esta cerrado
Abrirlo
Tomar una camisa
Si esta abrochada
Desabrocharla
Abrir la camisa
Si esta doblada
Desdoblarla
Meter un brazo por una de sus mangas
Meter el otro brazo por la otra de sus mangas

Las Decisiones
Ejemplo 2

1> Mision

wmgree T1C2022°

Ajustar la camisa al tronco
Si es una camisa de botones

Fin

Abotonarla (botén a botén)
Ajustarla al cuerpo
Sino
ajustarla de manera que quede bien puesta

=N




El futuro digital e
es de todos MinTIC

Los Ciclos :
TR WS,

Ejemplo 1 -

 Usted es un supervisor de una fabrica y que
cada media hora, a lo largo de todo el dia,
debe estar vigilando determinada accion a
través de una ventana.

 Elalgoritmo para cumplir su objetivo que es el
de Vigilar (como supervisor de la fabrica) getiyiinages
parte de una unidad muy sencilla y es
Asomarse por una ventana.

Hechos
=N
GO conecTAN @




Los Ciclos N

El futuro digital A 1
9 MinTIC I?u TiC2022

es de todos

Ejemplo 1

e Usted tendra que asomarse por una ventana
mientras no termine el dia cada media horay
durante el tiempo que usted no esté asomado
lo que tiene que hacer es seguir en su puesto
de trabajo.

s 721 2 IVIT 2 2N Va faY

e De estaforma, y partiendo de lo que ya
tenemos, usted podra estructurar un algoritmo
mas o menos de |a siguiente manera.

Hechos
=N
GO conecTAN @




Los Ciclos o~
Ejemplo 1

El futuro digital | e

es de todos wmasws 1 1C 2022

Algoritmo para Vigilar desde una ventana
Inicio
Llegar puntual a la hora de inicio de la jornada laboral
Ubicarnos en nuestro escritorio
Mientras no sea el fin del dia
Ubicar la ventana por la que nos queremos asomar
Si estamos sentados
Levantarnos del lugar en donde estemos sentados
Orientarnos hacia la ventana
Sino
Orientarnos hacia la ventana
Avanzar hacia la ventana
Llegar hasta tener la ventana muy muy cerquita
Si esta cerrada
Abrirla
Asomarnos por la ventana
Regresar a nuestro escritorio
Mientras no haya pasado Media Hora
Permanecer en nuestro escritorio
Fin_Mientras
Fin_Mientras

Fin

Hechos
CID) conecTan O




Los Ciclos Ejemplo 1 ——

Gt de todos | MinTIC b t  TIC2022
Observaciones s
 La palabra Mientras establece en relacion con una condicion el
inicio de un conjunto de acciones que se repiten precisamente
Mientras esa condicion lo permita.
 Todo Mientras (por efectos de clarificacion del algoritmo) debe
tener un finalizador que indigue hasta donde llega el bloque de
acciones que debemos repetir.
Hechos




= Los Ciclos Ejemplo 1 e
£ futuro digial - S JT° Ticaoze

Observaciones

e La indentacion o lo que corrientemente se conoce como el
“Sangrado” del texto es decir el hecho de que algunas acciones
estén mas adentro de |la hoja que otras, representa que existen
blogues de acciones que tienen una caracteristica.

 (Cada ciclo de acciones que se inicie con Mientras debera tener un
Fin_Mientras asociado y a su vez cada Fin_Mientras debera finalizar
uno y solo un ciclo iniciado con Mientras.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




Los Ciclos Ejemplo 1

El futuro digital = o W ‘Mision

Observaciones it

Acerca del Sangrado:

 Las acciones contenidas entre el Inicio y el Fin indican que son las
acciones que conforman el algoritmo en mencion.

e Las acciones comprendidas entre Mientras no sea Fin del dia y su
correspondiente Fin_Mientras son el conjunto o bloque que se
debe repetir (o iterar) precisamente mientras la condicion sea
Verdadera o sea Mientras no sea fin del dia.

 La accion comprendida entre Mientras no haya pasado Media Hora
y su correspondiente Fin_Mientras es la accion que se debera
realizar hasta cuando se complete media hora.

Hechos
(eue) GRS




JT> Mision » EE

Universidad Tecnoldgica T l c 208’

de Pereira

Algoritmos

Representacion: Diagramas de Flujo

Hechos
CIB] conecan @)




Lracnitad "o Jigha
dv Pevis

£ty el R Diagramas de Flujo uTP Misidn

e Simbolos que nos permiten expresar de manera grafica las
secuencias, estructuras de decision y ciclos para alcanzar un
objetivo.

Al expresar visualmente la logica del algoritmo, suele ser mas facil
de comprender.

 Los simbolos para representar un algoritmo siguen un estandar
mas o menos flexible.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




ARILEETS  Diagramas de Flujo u2 Mo

Prvia

* Existen muchas herramientas para construir este
tipo de representaciones de nuestros algoritmos.

 Algunas generan coédigo automaticamente.

e Serecomienda la siguiente herramienta gratuita:
yED Graph Editor

* Seccion Flowchart dentro de esta aplicacion

Hechos
=N
(eue) RS




ARILEETS  Diagramas de Flujo u2 Mo

Prvia

* Enlace version online yED Graph Editor:
https://www.yworks.com/yed-live/

* Sitio de descargas yED Graph Editor:
https://www.yworks.com/products/yed/downloa
d#download

* Seleccionar la descarga correspondiente al
sistema operativo (Windows, MacOS o Linux)

Hechos
=N
(eue) RS



https://www.yworks.com/yed-live/
https://www.yworks.com/products/yed/download#download

es de todos

el Diagramas de Flujo - Proceso

Abrir ventana

Abrochar botdn

a=bMOD®G6

j ‘Mision
J12 Ticzoz

* Un rectangulo representa un proceso, gue no es mas que una
accion o una orden a ejecutarse de manera clara y concreta.

* Un ejemplo tipico de proceso es: la asignacion de un valor a una

variable.

Hechos



‘Mision

gl Diagramas de Fluio - Decision Y2 ficxz

* Este simbolo nos permite representar una Decision.

 Ensuinterior podemos escribir la condicion, de la cual depende |a
decision, y por sus extremos derecho (o izquierdo) e inferior, se
pueden colocar las salidas para los casos en que la condicion sea

Falsa o sea Verdadera.

Hechos
CID) conecTan @




El futuro digital = e

es de todos

Diagramas de Flujo - Decision ST Misidn
Ejemplos -

Abrir ventana Asomarse a=c a=a-1
Asomarse a=aDIvd b=b+1

Hechos
CID) conecTan O




Diagramas de Flujo -
: T Mision
Entradas o Salidas S TiCz022

'
oy
.

 Este simbolo nos permite expresar un proceso de entrada o
salida, teniendo en cuenta que una entrada en un algoritmo se
concibe como el proceso a través del cual se recibe informacion y
una salida es el proceso a través del cual se entrega informacion.

~ s+ El futuro digital
{3/ es de todosg MinTIC

D

Hechos
CID) conecTan O




Diagramas de Flujo - |
i i J Nich
Escritura o Salida Rfn TiCzoz

'

El resultado es: 10.5
\_//_\

\/

El futuro digital :
es de todos MinTIC

 Este simbolo permite representar la escritura en un dispositivo o
periférico de un resultado, o lo que técnicamente se conoce como
una salida (output).

Hechos
CID) conecTan @
R TE R = R R




Diagramas de Flujo - .
o . . « 7/ ?m :[M|ész'02'}’
Inicio o Finalizacion = =

o

 Estos simbolos representan el Inicio 6 el Fin de un Algoritmo
(solucion).

El futuro digital
es de todosg MinTIC

* Todo lo que se tiene que hacer es escribir la palabra Inicio o Finy
ubicarlo apropiadamente dentro del Diagrama de Flujo.

Hechos
CID) conecTan @




Diagramas de Flujo -
El futuro digital = e g J ?{Eﬂ ‘TM|é/$2i§£g,

es de todos

Inicio o Finalizacion

v

hum, b, d

variable(s) C

l l v

 Estos simbolos representan una entrada de datos utilizando el
teclado del computador.

* Todo lo que tenemos que escribir en su interior es el nombre de Ia
variable (o las variables) en donde queremos que se almacene el

dato que entra por el teclado.

Hechos
CID) conecTan @




Diagramas de Flujo -

El futuro digital » r ‘Mision
es de todosg MinTiC LJ?!;?“ TIC 2023»

Conectores Diagramas

* Nos permiten representar la continuacion de un Diagrama de
Flujo cuando éste es tan largo que no cabe en una sola hoja.

Hechos
CID) conecTan @




Diagramas de Flujo -

El futuro digital | i ] Jr? ‘Mision
Flechas (Flujos) wnitlcisio

>
<

e Las flechas son los simbolos que nos van a permitir representar la
forma de conexion entre los demas simbolos determinando
igualmente el Flujo de ejecucion o realizacion de acciones.

Hechos
CID) conecTan @
R TE R = R R




£ ytrodial | i Ejemplo Previo T2 Misicn

Lracnidad "o Joga
du Provie

 Un algoritmo que nos permitiera Vigilar una empresa desde una
ventana asomandonos cada media hora por ella.

» 721 2 IV 2o oY

Hechos
CID) conecTan O




El futuro digital MinTIC Ej e m p | O P reVi O

es de todos

U Mision

St TIC2022

1 //Nombre/Descripcidén del Algoritmo

2 Algoritmo para Vigilar desde una ventana

3 //Pseudocdédigo del Algoritmo

4 Inicio

5 Llegar puntual a la hora de inicio de la jornada laboral
6 Ubicarnos en nuestro escritorio

7 Mientras no sea el fin del dia

8 Ubicar la ventana por la que nos queremos asomar

9 Si estamos sentados

10 Levantarnos del lugar en donde estemos sentados
11 Orientarnos hacia la ventana

12 Sino

13 Orientarnos hacia la ventana

14 Fin_Si//Cierre condicional (Linea 9)

15 Avanzar hacia la ventana

16 Llegar hasta tener la ventana muy muy cerquita

17 Si esta cerrada

18 Abrirla

19 Fin_Si//Cierre condicional (Linea 17)

20 Asomarnos por la ventana

21 Regresar a nuestro escritorio

22 Mientras no haya pasado Media Hora

23 Permanecer en nuestro escritorio

24 Fin_Mientras//Cierre del Ciclo Mientras, correspondiente al paso de media hora (Linea 22)
25 Fin_Mientras//Cierre del Ciclo Mientras, correspondiente al transcurso del dia (Linea 7)
26 Fin//Cierre del Algoritmo (Linea 4)

Hechos
=N
(eue) RS



Diagrama de Flujo — Vigilar o

El futuro digital g {
es de todosg MinTIC J' I~

Ve N ta Na v T1C2022

Llegar puntual a la hora de
inicio de la jornada laboral

!

Ubicarnos en
nuestro escritorio

iEs el fin
del dia?

Y

Ubicar la ventana por la
gue nos queremos asomar

Y

%

Hechos
=N
GO conecTAN @




Diagrama de Flujo — Vigilar —
Ve ntana v T1C2022

El futuro digital MinTIC

es de todos

;Estamos
sentados?

Levantarnos del lugar en
donde estemos sentados

Orientarnos hacia ¢

la ventana

Avanzar hacia
la ventana

Y

Llegar hasta tener la ventana
muy muy cerquita

Orientarnos hacia
la ventana

Hechos
=N
GO conecTAN @




Diagrama de Flujo — |
g I ek
Vigilar Ventana - TIC202

El futuro digital y
es de todos MinTIC

la ventana

Y

Regresar a nuestro
escritorio

;Ha pasado
edia Hora2

Hechos




Diagrama de Flujo —

St Vigilar Ventana u e

* Visualizar el diagrama de flujo completo (se sugiere montarlo en
vED).

 Observar el flujo de eventos e interconexiones.

 Observar jerarquia de las diferentes estructuras: logica, decisiva y
ciclica.

Hechos

(ave)




Ejercicio: Proponer el
Diagrama de Flujo

El futuro digital MinTIC

es de todos

Algoritmo para Inspeccionar las camisas en un almacén de ropa
Inicio
Llegar puntuales al inicio de la jornada laboral
Mientras no sea fin de la jornada laboral
Dirigirnos a un ropero
Si esta cerrado
Abrirlo
Tomar una camisa
Si esta abrochada
Desabrocharla
Abrir la camisa
Si esta doblada
Desdoblarla
Meter un brazo por una de sus mangas
Meter el otro brazo por la otra de sus mangas
Ajustar la camisa al tronco
Si es una camisa de botones
Abotonarla (botén a botén)
Ajustarla al cuempo
Sino
Ajustarla de manera que quede bien puesta
Emitir el concepto de calidad sobre la camisa
Fin_Mientras
Fin

U Mision

St TIC2022

Hechos

=\
KQUE )
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Universidad Tecnoldgica T l c 208’

de Pereira

Algoritmos

Representacion: Pseudocodigo

Hechos
CIB] conecan @)




e yrodtal | e Pseudocddigo yTp Misidn

Lracnidad "o Joga
du Provie

 Sencillamente es la representacion textual de un algoritmo de
manera que dicho texto se encuentre enmarcado en algunas
normas técnicas que faciliten su posterior transcripcion a un
Lenguaje de Programacion.

Algoritmo Serie

Hechos
=N
(eue) RS




Tt Normas Pseudocodigo uTp Mbicn
 Lineamientos que siendo opcionales, facilitan la posterior
transcripcion del algoritmo a un Lenguaje de Programacion
cuando son cumplidos a cabalidad.

e Las normas se requieren para eliminar ambigliedades o
informalidad.

* El objetivo de las técnicas de representacion es facilitar la
posterior transcripcion de los algoritmos.

Hechos
(eue) GRS




Pseudocddigo Norma 1
Nombramiento

‘Mision
U1 Ticaoze

El futuro digital :
% es de todos Minric

Application A Application B




Pseudocodigo Norma 1
Nombramiento

‘Mision

~ s+ El futuro digital
es de todosg MinTIC ""“:‘:.‘.;':{"‘“ TIC 20&2’

e Establecer un nombre al algoritmo corto y que haga referencia aproximada
a lo que contiene (mnemonico).

 La reutilizacion del codigo es un factor importante en el ejercicio
profesional. Un nombre apropiado facilitara el aprovechamiento del
esfuerzo realizado previamente, cuando se disenaron algoritmos que
solucionaron situaciones similares a las que tenemos en este momento, o
por qué no, la misma situacion.

Hechos
(eue) GRS




Pseudocddigo Norma 2

0n oy El futuro digital MinTIC

U ‘Mision
fe TIC2022

Declaracion Variables i
\Samia
( side name of the |
| variable ‘
: value of the
J_f?_'__ | variable

Hechos
(eue) GRS




Pseudocodigo Norma 2

7@ Elfuturodigital Nismie .« 7 o m L 13
Declaracidn Variables e

e Después de establecer un nombre con las caracteristicas
recomendadas, es recomendable especificar (declarar) todas las
variables que se van a utilizar.

* Declararlas significa escribir el tipo de dato que van a almacenary
el nombre que dichas variables van a llevar.

* Tipos de dato basicos: numeros enteros (int), numeros reales
(float) y caracteres o texto (str).

Hechos
(eue) GRS




El futuro digital -
es de todos MinTIC

Pseudocodigo Norma 3 .
. SUNT . 7 urR Msien.
Inicio y Finalizacién i i

Hechos
=N
(eue) RS



Pseudocodigo Norma 3 ,
° ° ° ° o / uU-mwi-.!sm (TM|ész'ozg,
Inicio y Finalizacién = =

El futuro digital
es de todosg MinTIC

* Todo el cuerpo del algoritmo debera ir “encerrado” entre las palabras
Inicio y Fin indicando en donde comienza y en donde termina el
pseudocodigo.

e De la misma forma, las estructuras de decision, los ciclos y sus
respectivas anidaciones, deben tener delimitados tanto sus
inicializaciones como finalizaciones, ademas de la forma como se
contienen entre si cuando se presenta dicha anidacion.

e También se refiere a delimitar y enmarcar algoritmos dentro de
funciones.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




___ Pseudocodigo Norma 4 .
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'Asignaciones y Mensajes =

El futuro digital

es de todos

' number 1 100

1 r

Assignment
Operator

Variable Value

File Edit View Search Terminal Help
voice.wav
E BAS 100 Confirm voice.wav.pf$
voice.wav.pf$.SAT1
voice.wav.pf$.SAT2
0
>>> import commands
Do You Want To Leave Without Save ? >>> commands.getoutput("ls")

‘audacity-metalffflescapade of evasion source code.pdf\nkde-metal\
nkeyring-d7JnvV8\nksocket-metal\nmintUpdate\norbit-gdm\norbit-met
al\nplugtmp\npulse-53071s03235B\npulse-PKdhtXMmrl8n\nrezclip.cli
pboardl.1000\nrezclip.clipboardl.1000.SAT1\nrezclip.clipboardl.1
000.SAT2\nrezclip.clipboard2.1000\nrezclip.clipboard2.1000.SAT1\

Yes “ nrezclip.clipboard2.1000.SAT2\nrezclip.clipboard3.1000\nrezclip.
clipboard3.1000.SAT1\nrezclip.clipboard3.1000.SAT2\nssh-szzfvB19
25\ntmp64cf76le.tmp\nvirtual-metal.v9Rk6s\nvoice.wav\nvoice.wav.
pf$\nvoice.wav.pf$.SAT1\nvoice.wav.pf$.SAT2'
>>> x=[§ommands.getoutput("1ls")

Hechos
GO conecTan @)




P§eudqcod|go Norma.4 o> M
Asignaciones y Mensajes

 Para mostrar mensajes o salidas en pantalla, se utiliza la orden
“Escriba” y a continuacion se coloca entre comillas lo que se
qguiere mostrar en pantalla o informar al usuario durante el

algoritmo.

 Porejemplo:
Escriba “Esta es una demostracion”

Generara en pantalla el titulo: Esta es una demostracion

Hechos
(eue) GRS




Pseudocddigo Norma 4 o> W
Asignaciones y Mensajes - -

* Siserequiere que en pantalla se presente el contenido de una
variable, se utiliza la orden “Escriba” y a continuacion y sin
comillas el nombre de la variable correspondiente. Esto se refiere
al contenido de la variable.

 Porejemplo:

N=5
Escriba N

Mostrara en pantalla el valor: 5

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




P§eudqcod|go Norma.4 o> M
Asignaciones y Mensajes

Si se requiere que en pantalla salga un mensaje y a continuacion el
contenido de una variable, se coloca el mensaje entre comillas y,
luego de haberlas cerrado, el nombre de la variable de interés.

e Porejemplo:

N=8
Escriba “El valor es” N

Generara en pantalla: E/ valor es 8

Hechos

(ave)




P§eudqcod|go Norma.4 o> M
Asignaciones y Mensajes

* Sise quiere mostrar en pantalla el contenido de varias variables,
entonces simplemente a continuacion de |la orden “Escriba”, y
separadas por comas, se escriben los nombres de las variables
cuyos contenidos se requiere visualizar.

 Porejemplo:
N=8
M=4
Escriba “Los valores son” N, M

Escribira en pantalla: Los valores son 8 4

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




% Pseudocodigo Norma 5 o M
Lecturas Usuario

8 [=]

Hechos
(eue) GRS




Pseudocoddigo Norma 5 Jrp Micn
Lecturas Usuario

]

 Cuando se requiere leer un dato del usuario para que sea
almacenado en una variable determinada, se utiliza |la orden
“Lea”. Por ejemplo:

Lea N

e Que resume: Lea un dato entero y guardelo en la variable N que
también es entera.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




Pseudocodigo Nor.ma 5 o> M
Lecturas Usuario

 Cuando se necesita leer mas de un dato para ser almacenado en
diferentes variables se utiliza |la orden “Lea” y escribir las variables
separadas por comas.

* Porejemplo: |Lea a,b

 Suponiendo que tanto a como b son variables de tipo entero, esta
orden le indicara al computador que lea un dato entero y lo almacene
en la variable a y luego que lea otro dato entero y lo almacene en la
variable b.

Hechos
(eue) GRS




Pseudocdédigo Norma 5
Lecturas Usuario

El futuro digital

es de todos MinTIC

= ‘Mision
St TIC2022

e No necesariamente cuando se lean dos o mas variables utilizando
una sola orden “Lea”, estas deben ser del mismo tipo.

e Porejemplo:
Lea var e, var _r,var C

 Asumiendo que var_e es una variable de tipo entero, var_r es una
variable de tipo real y var_c es una variable de tipo caracter, esta
orden le indicara al computador que lea valores de tipos
diferentes y los almacene en las variables correspondientes.

Hechos

(ave)




‘@ El futuro digital = i i
& es de todos MinTiC

Pseudocdédigo Norma 6

Condicionales
IF (A = TRUE)
Then B
Else C
End IF
TRUE FALSE

cévgu')

U Mision

v T1C2022°

Hechos
CID) conecTan O



Pseudocogllgo Norma 6 o> M
Condicionales

e Cuando se necesita tomar una decision, se utiliza la orden Si, a
continuacion escribir la condicion correspondiente y luego las
instrucciones que se han de realizar en caso de que la condicidn
sea Verdadera.

 En caso de que la condicion sea Falsa y tenga instrucciones a

realizarse cuando asi sea, entonces debera existir una alternativa
Si no.

* Al finalizar toda la decision debera existir un indicador Fin_Si.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




Pseudocdédigo Norma 6
Condicionales

El futuro digital e
es de todos MinTIC

U Mision

v T1C2022°

Si Condicion

Instrucciones a ejecutar si la condicion es Verdadera

Sino
Instrucciones a ejecutar si la condicion es Falsa
Fin_Si
Hechos
CID) conEcTan @




Condicionales —

El futuro digital | puoe N ‘Mision

es de todos . wasws  TIC 2_2’
Operadores Relacionales N

* Las condiciones pueden ser expresadas utilizando los siguientes
Operadores Relacionales que son los simbolos que nos van a
permitir obtener una respuesta Verdadera o Falsa:

> Mayor que

< - Ilgual a (también llamado igual de comparacion)
Menor que

>= Mayor 0 igua| a < > leel'ente de

<= Menor o igual a

Hechos
CID) conecTan @
R TE R = R R




Tl Condiciones — Proposiciones urp Mision

es de todos

Una proposicion es un enunciado
declarativo que puede ser calificado sin
ambiguedad como verdadero o falso.

En este analisis no se tendran en cuenta
proposiciones que requieran una
opinion individual y que por lo tanto, no
pueden ser verdaderas o falsas.

Qo

)Ea ® © ﬁ
’ F
Hechos

(ave)




s Condiciones — Proposiciones > misien

es de todos wmasws 1 1C 2022

dv Pevis

1. Loégicay Algoritmos es una materia que hace parte del Programa

de Ingenieria de Sistemas de la Universidad Libre Seccional
Pereira.

2. El promedio a nivel nacional en el ECAES (Pruebas SaberPro) de
Ingenieria de Sistemas fue de 110.3 puntos en el ano 2007.

3. 5esigualab.

4. aes mayor que b.

Hechos

(ave)




IS Condiciones — Proposiciones Y12 Misien,
Las siguientes NO son Proposiciones:
1. Atlético Nacional es el mejor equipo del futbol colombiano.
2. Andrés Pastrana ha sido el mejor presidente de los colombianos.

3. Los proximos juegos deportivos nacionales seran ganados por el
departamento del Risaralda.

Hechos
D) conecran @)




s Proposiciones: Primitivas y uTp Misidn
Compuestas

e Las proposiciones pueden considerarse como primitivas, ya que
en realidad no se pueden descomponer en partes mas simples.

e Las proposiciones primitivas se utilizan con conectivos Iogicos
para formar proposiciones compuestas.

* Lossimbolosp,q,r,s, ... se utilizan para denotar proposiciones, los
cuales se llamaran variables proposicionales.

Hechos
(eue) GRS
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Los conectivos proposicionales son también conocidos con el nombre
de conectivos logicos.

Los conectivos principales son:

* |a negacidn, representada por el simbolo ~

* la disyuncidn, representada por el simbolo V i

|
le |3 conjuncion, representada por el simbolo Al

e |aimplicacidn, representada por el simbolo 9

* |a doble implicacidn, representada por el simbolo <>

Hechos
(eue) GRS
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St TIC2022

Operador Logico NOT o “Negacion”:

 Este operador actua sobre una sola expresion y lo que hace es que
invierte el sentido de la Condicion (que puede ser primitiva o
compuesta).

* En otras palabras cuando el operador NOT va antes de una
condicion, entonces toda la expresion sera Verdadera si deja de
cumplirse la condicion.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R




el Tabla de Verdad - Negacion g

es de todos

Dependiendo del lenguaje, |la negacion
puede representarse con alguno de los
siguientes simbolos:

° not

‘Mision
ol TIC2022
~ p
Hechos

==
KQUEn




el Conectivos Proposicionales  urp Misidn

TIC2022

Operador Logico de Disyuncion:

e Este operador légico también se conoce como OR.

e Cuando el operador OR une dos condiciones, toda la expresion es
Verdadera si, al menos, una de las dos es verdadera.

 Naturalmente, en el caso en que las dos condiciones

(proposiciones) sean verdaderas, entonces todas la expresion sera
Verdadera.

Hechos

(ave)




Tabla de Verdad - Disyuncion  yr» miin

[ E R
Prvia

Dependiendo del lenguaje, la disyuncion q p \/ q
(o logico) puede representarse con V V
F

alguno de los siguientes simbolos:

v
F

Hechos
=N
GO conecTAN @

| | < <[||S
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St TIC2022

Operador Logico de Conjuncion:

 Este operador légico también se conoce como AND, y solamente
genera Verdadero si ambas condiciones se cumplen.

* No olvidar que se habla de ambas condiciones porque el operador
AND puede “conectar” solamente dos condiciones y en cualquier
otro caso genera Falso.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R
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Tabla de Verdad - Conjuncion  yrp Misidn

Dependiendo del lenguaje, la conjuncion q | D A\ q
(v logico) puede representarse con V V

alguno de los siguientes simbolos:

e and
¢ &&

F
F

Hechos
=N
GO conecTAN @

| | < <[
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 Con estos tres operadores logicos (también
conocidos como operadores Booleanos) podemos
construir una gran cantidad de decisiones y permitir
gue el computador las ejecute correctamente.

 Cabe anotar que evaluar una decision y determinar si
es Verdadera o Falsa es lo que mas tiempo le toma a
un computador (costo computacional), cuando dicha
decision esta implementada en un Lenguaje de
Programacion.

UT> Mision

St TIC2022

g an

NOT

OR

-

AND

Hechos
(eue) GRS
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e Cuando éramos ninos nos decian al mandarnos
a la tienda:

“Tradigame una gaseosa y un pan de $1000”

Hechos
CID) conecTan @
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Como se trata de una proposicion compuesta a partir de proposiciones
primitivas relacionadas con un conectivo Iogico, se presentan varias
opciones como se especifico en las tablas de verdad:

a) Sino traiamos ninguna de las dos cosas entonces no habiamos
cumplido la orden.

b) Sino traiamos la gaseosa pero si traiamos el pan de $100,00 tampoco
habiamos cumplido la orden.

c) Sitraiamos la gaseosa pero no traiamos el pan de $100,00 tampoco
habiamos cumplido |la orden.

d) Sitraiamos la gaseosa y también traiamos el pan de $100,00 entonces
alli si habiamos cumplido |a orden completamente.

Hechos
(eue) GRS
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Tabla de Verdad Condicional Compuesto

Condicion 1 Lkt
Caso . Traigame un pan de Cond1Y Cond2 Explicacion Textual
Traigame una Gaseosa
$1000
) : : : No cumplimos la
orden
b) c N : No cumplimos la
orden
¢) Y : : No cumplimos la
orden
d) Vv Vv Vv Cumplimos la orden
Hechos
G conzcran ©)
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3 es de todos ‘ 3 t.m;; -~ TIC2022

Traigame una gaseosa
Y
Traigame un pan de $100Q

La orden se cumple No cumplimos
completamente completamente la orden
Caso d) Casos: a), b)y o)

I—lechos
(Que)
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es de todos cae | 1C2022
1 Si Tradigame una gaseosa Y Traigame un pan de $1000:
2 //Cuando la condicidén o proposicién compuesta es Verdadera
3 La orden se cumple completamente// Caso d)
4 Sino
5 //Cuando la condicién o proposicidn compuesta es Falsa
6 La orden no se cumple completamente// Casos a), b) y c)
7 Fin_Si

Hechos
=N
(eue) RS
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e (Cuando nos decian:

“Traigame una Coca-Cola Litro o una
Naranja Litro”

Hechos
=N
GO conecTAN @
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Se presentan varias opciones como se especifico en las tablas de verdad:

a) Sino traemos ninguna de las dos gaseosas entonces no hemos cumplido la
orden

b) Si no traemos la Coca-Cola Litro y traemos la Naranja Litro entonces hemos
cumplido la orden

c) Sitraemos la Coca-Cola Litro y no traemos la Naranja Litro entonces hemos
cumplido la orden

d) Sitraemos ambas gaseosas hemos cumplido sobradamente la orden

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R
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Tabla de Verdad Condicional Compuesto

Condicion 1 Condicion 2
Caso Traigame una Coca- Traigame un Naranja Cond1 O Cond2 Explicacion Textual
Cola Litro Postobon Litro
a) . F . No cumplimos la
orden
b) F V V Cumplimos la orden
c) Vv F Vv Cumplimos la orden
d) Y v v La orden se cumple en

ambos casos

Hechos
CID) conecTan O
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Traigame una Coca-Cola Litro
@)
Traigame una Naranja Postobdn Litro

La orden se cumple No cumplimos la orden
Casos: b), ¢), d) Caso a)

Hechos
CID) conecTan O
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1 Si Traigame una Coca-Cola Litro 0 Traigame una Naranja Postobdén Litro:
2 //Cuando la condicidén o proposicién compuesta es Verdadera
3 La orden se cumple // Casos b), c) y d)
4 Sino
5 //Cuando la condicién o proposicidén compuesta es Falsa
6 La orden no se cumple// Caso a)
7 Fin_Si

Hechos
=N
GO conecTAN @
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A =10
SiNOT(A =12)

 Enlaprimera linea estamos asignando el valor 10 a la variable Ay
en la segunda linea estamos preguntando que si A no es igual a 12,
condicion que es Verdadera debido a que la variable A es igual a 10.

Hechos
CID) conecTan O




Fjemplo 3 ur> Eich

Si NOT (A>B) Si(A<=B)

* ¢Cuando A no es mayor que B?

Cuando es Menor o Igual a B.

Hechos
=N
GO conecTAN @
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Hechos




- Pseudocodigo Norma 7
Ciclos

El futuro digital | e

es de todos

1> Mision

v T1C2022°

Mientras Condicion Haga

Fin _Mientras

Hechos
CID) conecTan O




Pseudocodigo Norma 7
Ciclos

T Mision

~ s+ El futuro digital
es de todosg MinTIC e S TIC 20&2’

* En el Cuerpo del Ciclo se colocan las ordenes que se van a repetir
(o iterar) mientras la condicion sea Verdadera.

 El Fin_Mientras le indicara posteriormente hasta donde llega el
blogue de instrucciones u 6rdenes y determinar a partir de donde
se devuelve el control del algoritmo para evaluar la condicion.

Hechos
(eue) GRS
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Universidad Tecnoldgica T l c 208’

de Pereira

Conceptualizacion,
representacion y codificacion

Algoritmos |

Hechos

(’\Qu E:) CONECTAN &
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Metodologia, Técnicay
Tecnologia Para Solucionar

un Problema

Hechos
D) conecran @)




s g Soluqon de un Problema TP Misicn
Mediante el Computador

2. Téchicas de
(a)Clarificacién del ) * Representacion ‘e Python

Obijetivo )
J e Diagramas de Flujo i

e Pseudocodigo

e Pascal
o C++
e Javascript ‘

\ 3. Transcripcion
o Codificacion

Hechos
(eue) GRS

b)Algoritmo
c) Prueba de Escritorio

\ 1. Concepcion
del Problema




Solucion de un Problema

Mediante el Computador

El futuro digital :
@ es de todosg MinTIC

1. Concepcion del
Problema

3. Transcripcion o
Codificacion

Bl
=)

Hechos
CID)] conecTan @)

2. Técnicas de
Representacion
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* El futuro digital @ 4 11

es de todos

Ejemplo 1
Concepcion - Representacion - Codificacion

 Desarrollar un programa que
permite leer un numero

entero positivo y determinar
Si es par. ‘

Hechos
CID) conecTan @)
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.concepcidni- Representacion - Codificacion

a) Clarificacion del objetivo:

e Se trata de recibir un numero entero (para lo cual utilizaremos una
variable de tipo entero), verificar que es un numero positivo y
determinar si es un numero par.

 Recordemos pues que son numeros pares aquellos que son
divisibles exactamente entre dos, o sea, aquellos que al dividirlos
entre 2 su residuo es cero.

Hechos
CID) conecTan @)
R TE R = R R
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Ejemplo 1

a) Clarificacion del objetivo:

* Encaso de que el numero leido sea para avisaremos a través de un
titulo que el numero si es par y en caso de que no sea asi entonces
haremos lo mismo avisando que el numero no es par.

 Apenas hayamos avisado a través de un titulo que el nimero es
par o que no lo es, entonces alli debera terminar nuestro

algoritmo.

Hechos
(eue) GRS




Tﬁ El futuro digital = g 1 ‘Mision
54 es de todosg Mintic. l'rrp '|'|C20&2_»

Ejemplo 1 —

b) Algoritmo Informal:

1 |//Algoritmo para determinar si un nimero es par
2 Inicio
Leer un numero y guardarlo en una variable entera
Si ese numero es negativo
Escribir que ese numero no sirve para nuestro propdsito
Sino
Preguntar si el ndmero es par
Si lo es entonces escribir que el numero leido es par
Si no lo es escribir que el numero leido no es par

cowoodouphkWw

Fin

=

I—lechos
(que)
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1 '//Algoritmo para determinar si un nimero es par |l
2 INiGiG - m - e e e e e e e e e e e e e e e e e |
3 Leer un_nimero_y guardarlo en una variable entera J
4 /Si ese nimero es negativo |
5 L . Escribir_que ese numero_no sirve para _nuestro propdsito,
6 Sino_ _ _ _
7 lPreguntar si el nlmero es par
8 ST lo"es entonces escribir que el numerc Teido es par |
9 1S no_lo es escribir que el nimero_leido no_es par_ _ _|
10 Fin
Hechos




El futuro digital -
es de todos MinTIC

Ejemplo 1

b) Algoritmo (Estandarizado):

P
WNRoOWVONOOTUL A WN R

//Algoritmo Nimero_Par
Variables
Entero: num
Inicio
Lea num
Si num < 0@
Escriba “E1l numero debe ser positivo”
Sino
Si num / 2 % 2 = num
Escriba “E1l numero leido es par”
Sino
Escriba “E1l numero leido no es par”
Fin

U Mision

e TIC2022

Hechos
=N
(eue) RS



uTp Misicn
Ejemplo 1

c) Prueba de Escritorio:

PANTALLA MEMORIA

num

Hechos
=N
GO conecTAN @




£ gl e Ejemplo 1 g1 NEien
‘Concepciénr- Representacion - Codificacion

c) Prueba de Escritorio:

num/2 * 2

= num

18 /2*2 = 18
o) *9 = 18 (Divisidn entera)

18 = 18

Hechos

(QuUE)

CONECTAN &
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Ejemplo 1

c) Prueba de Escritorio:

PANTALLA MEMORIA
18 num

El numero leido es

par 18

Hechos
=N
(eue) RS
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T Mision

St TIC2022

Vv F
num<0
' : y

‘EI numero leido no es par! El numero leido es par
Fin Hechos

—
GO conecTAN @
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Ejemplo 1
Concepcion - Representacién -'Codificacion,

—om | proguna Josporas
\ F establecer num + a respuesta

num<0 si
i F V
LEG M El nimero ingresado debe ser positivo!
El resu Itaw

Y Y

-8 El nimero ingresado es par

"y

LM El ndmero ingresado no es par

Hechos

Enlace Implementacion: https:



https://scratch.mit.edu/projects/518638680

El futuro digital IS . . I 1 1’*5?“ #&Szlogf-‘g,
jemplo
|

Concepcion - Representacion -'Codificacion,

I.-l.-_--‘-\-l
L I
o

Eventos

Enlace Implementacion: https://scratch.mit.edu


https://scratch.mit.edu/projects/518638680

El futuro digital : { ﬂ'p ‘Mision
@ es de tOdOSg MinTIC tracnidad " dops T'c 2033)

Ejemplo 1
Concepcidn - Representacién -tCodificacion,

num

Variables Sensores

srocurar (CTREEIRED y s

Variables establecer num »+ a respuesta

Crear una variable

Hechos



https://scratch.mit.edu/projects/518638680

@ 65 e fodos o | MinTiC Ejemplo 1 YT Ticzozy

L (El nimero ingresado debe ser positivo!

num / o = o = num entonces
(V[ El ndmero ingresado es par

sino

LT[l El ndmero ingresado no es par

Hechos



https://scratch.mit.edu/projects/518638680

MinTIC

El futuro digital
es de todos

Ejemplo 1

[
WNROOWONOURARWNR

//Algoritmo Numero_Par
Variables
Entero: num
Inicio
Lea num
Si num < 0@
Escriba “E1 numero debe ser positivo”
Sino
Si num / 2 x 2 = num
Escriba “El nlimero leido es par”
Sino
Escriba “El numero leido no es par”
Fin

‘Mision

Tirz Mision

Lraenidad “er 2o
du Provie
— _— — _— — _— — _— —

o)
Microsoft®

Visual Basic

main.vb

Module VBModule
MainQ)
input num

num
print “El numero debe ser positivo”

(num/2*2) = num

print “El numero leido es par”

»

print “El ndmero leido no es par

Module

Hechos
(eue) CEED)
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Ejemplo 1

=
QWO UhAEWNERE

=
=

g
w N

//Algoritmo Numero_Par
Variables
Entero:
Inicio
Lea num
Si num < 0@
Escriba “E1l numero debe ser positivo”
Sino
Si num / 2 x 2 = num
Escriba “E1 numero leido es par”
Sino
Escriba “E1 numero leido no es par”

num

Fin

‘Mision

1
ST TIC2022

Lraenidad “er 2o
du Provie

[
WNROWVWONOUAWNR

program numero_par;
var

num :
shegin
readln(num);
if (num < @) then

writeln(‘ El nimero debe ser positivo ‘);
else

integer;

if (num/2%2 = num) then
writeln(‘’ El namero leido es par ‘);
else
writeln(‘ E1 nimero leido no es par ‘);
‘end
Hechos
0\
(ove) CIEERTD)
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Ejemplo 1
Concepcion - Representacién -'Codificacion,

=
QWO UhAEWNERE

=
=

g
w N

//Algoritmo Numero_Par
Variables
Entero: num
Inicio
Lea num
Si num < 0@
Escriba “E1l numero debe ser positivo”
Sino
Si num / 2 x 2 = num
Escriba “E1 numero leido es par”
Sino
Escriba “E1 numero leido no es par”
Fin

U Mision

St TIC2022

R
AWNROWOVWONOURNWNER

#include <iostream.h>

svoid main(){
int num;

cin >> n

if ( num
cout

else
if (

else

um;
< 0)
<< "“E1

num/2%2
cout <<

cout <<

namero debe ser positivo “;

== num)
“E1 ndimero leido es par”;

“El nimero leido no es par”;

Hechos
=N
GO conecTAN @
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es de todos

P I
Concepcion - Representacion -:_Codl cacion,
1 |[//Algoritmo Nimero_Par
2 Variables
3 Entero: num
4 Inicio
5 Lea num
6 51 num < @ IDENTIFICATION DIVISION.
7 Escriba “E1l numero debe ser positivo” pmmmeD NUMERQ_PAR.
8 Sino ENVIRONMENT DIVISION.
9 Si num / 2 % 2 = num CONFIGURATION SECTION.
= SOURCE-COMPUTER. CLON.
10 Escriba “E1 numero leido es par” OBJECT-COMPUTER. CLON.
11 Sino DATA DIVISION.
i " | i " WORKING-STORAGE
%g i Escriba “El numero leido no es par %sawum.e1mmuucg&

1
2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12 ©PROCEDURE DIVISION.
13 |INICIO.

14 ACCEPT NUM LINE 10 POSITION 10 NO BEEP

15 @ IF NUM IS LESS THAN @ THEN

16 | DISPLAY “ EL NUMERO DEBE SER POSITIVO” LINE 12 COL 10
17 &  ELSE
18 IF NUM / 2 * 2 IS EQUAL TO NUM THEN

19 DISPLAY “EL NUMERO LEDO ES PAR“ LINE 12 COL 10

20 ELSE , ,

21 | DISPLAY “EL NUMERO LEfDO NO ES PAR“ LINE 12 COL 10

22 STOP RUN.
{ N\
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Ejemplo 1

=
QWO UhAEWNERE

=
=

g
w N

//Algoritmo Numero_Par
Variables
Entero: num
Inicio
Lea num
Si num < 0@
Escriba “E1l numero debe ser positivo”
Sino
Sinum / 2 x 2 = num
Escriba “E1 numero leido es par”
Sino
Escriba “E1 numero leido no es par”
Fin

= <Mision
YT Ticzoze

num = int(input())
num < O:
print("El nimero debe ser positivo")

int(num/2)%2 == num:
print(“El ndmero es par")

print(“El ndmero no es par")

Hechos
CID) conecTan @)
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Ejemplo 2
Concepcion - Representacion - Codificacion

e Leer dos numeros enteros /\
positivos y determinar si el
ultimo digito de un numero es 16807 168009
igual al ultimo digito del otro. ‘ ' ‘ ’

Hechos
CID) conecTan @
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El futuro digital = wyiime l J'r'-) ‘Mision

mide TIC2022

Hempmz

Algoritmo para comparar el ultimo digito

Inicio
Leer un numero entero y guardarlo en una variable entera
Leer otro nimero entero y guardarlo en otra variable entera

Guardar en una variable el ultimo digito del primer numero leido
Guardar en otra variable el ultimo digito del ultimo digito leido

Comparar el contenido de estas dos ultimas variables
Si son iguales
Escribir que los dos ultimos digitos son iguales
Si no son iguales
Escribir que los dos ultimos digitos no son iguales

Fin Hechos

GEB] con=cran ©)
U] CONECTAN (V)
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Ejemplo 2

ud =num-num/ 10 * 10
ud =854 — 854/10 * 10
ud =854 — 85*10

ud =854 — 850

ud = 4

I—lechos
CID) conecTan @)
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El futuro digital -
es de todos MinTIC

Algoritmo Compara_Ult_digs

Variables
Entero : num1, num2, ud1, ud2

Inicio
Escriba “Digite dos numeros enteros *“
Lea num1, num2

Sinum1 <0

num1 = num1 * (-1)
Sinum2 <0

num2 = num2 * (-1)

ud1 =num1 —=num1/10* 10
ud2 = num2 —num2/ 10 * 10

Si ud1 = ud2

Escriba “El ultimo digito de un numero es igual al ultimo digito del otro”
Sino

Escriba “El dltimo digito de un namero no es igual al dltimo digito del otro”

Fin

Hechos
=N
(eue) RS
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V4

Concepcion —'Representauon-— Codificacion

__________

Digite dos nimeros enteros

| udl =numl-numl/10*10 |

v

| ud2 = num2 - num2 / 10 * 10 |

Y

F \

<o -uir >

El dltimo digito de un nimero NO El altimo digito de un ndmero
es igual al daltimo digito del otro es igual al ultimo digito del otro
AW i
» Y

Hechos
=N
GO conecTAN @
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|

Enlace Implementacion:
https://scratch.mit.edu/projects/518653042

Hechos
D) conecran @)



https://scratch.mit.edu/projects/518653042
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